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Κυκλώματα πόλωσης του διπολικού τρανζίστορ 
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Κύκλωμα με πόλωση από τον συλλέκτη 
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Κύκλωμα με πόλωση από τον συλλέκτη 
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 Κύκλωμα με διαιρέτη τάσης και αυτοπόλωση 
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Ισοδύναμο κύκλωμα στο συνεχές 
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Σχ.6.6 Κύκλωμα πόλωσης με συμμετρική πηγή 

τάσης   
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

6.1 Για τον ενισχυτή του σχ.6 Α.1 επιθυμούμε να προσδιορίσουμε το σημείο λειτουργίας Q(VCE, IC) του 

τρανσίστορ, όταν δίνονται, β=200 και και VBE=-0,7V. 
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Σχ.6Α.1 

 

Λύση 

                               1)      VCC=IBRB+VBE                                              IB = -5μA 

                                           IC=βIB                                                         IC = -1mA   

                               2)      VCC=ICRC+VCE                                            VCE = -6V       

Άρα                        Q=(-6V,  -1mA) 

 

6.2 Για τον ενισχυτή του σχ.6Α.2 επιθυμούμε να προσδιορίσουμε το σημείο λειτουργίας Q(VCE,IC) του 

τρανσίστορ, όταν δίνονται, β=200 και και VBE=0,7V, VCC=10V. 
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Σχ.6Α.2 

Λύση 

                          1)      VCC=(IC+IB)RC+IBRB+VBE 
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                                    VCC=(βIB+IB)RC+IBRB+VBE                   IB=15,4μA 

                                          IC=βIB                                              IC=3,08mA 

                          2)      VCC=(IC+IB)RC+VCE                               VCE=3,8V 

        

Άρα                                                       Q=(3.8V,  3.08mA) 

 

 

 

6.3 Για τον ενισχυτή του σχ.6Α.3 επιθυμούμε να προσδιορίσουμε τα σημεία λειτουργίας Q(VCE,IC) των 

τρανσίστορ, όταν δίνονται για κάθε τρανσίστορ, β=200 και  VBE=0,7V. 
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Σχ.6Α.3 

 

Λύση 

                   1)      VCC=IB1RB+VBE1                                                     IB1=5μA 

                               IC1=βIB1                                                                IC1=1mA   

                   2)      VCC=(IC1+ΙΒ2) RC1+VCE1IC1RC1+VCE1                    VCE1=6V 

        

Άρα                        Q1=(  6V, 1mA) 

   

                   3)      VCC-VCE1=IC2RE+ VEB2                                              IC2 =2,2mA 

                                 

                   4)      VCCIC2 (RC2+ RE)+ VEC2                                         VCE2 =-2,3V 

        

Άρα                        Q2=( -2,3V, 2,2mA) 
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6.4 Για τον ενισχυτή του σχ.6Α.4 επιθυμούμε να προσδιορίσουμε το σημείο λειτουργίας Q(VCE,IC) του 

τρανσίστορ, όταν δίνονται, β=200 και VBE=0,7V. 
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Σχ.6Α.4 

 

Λύση 

                         1)       0-VEE=VBE+(IC+IB)RE= VBE+(IC+IC/β)RE                     IC1mA 

                         2)       VCC-VEEIC(RC+RE)+VCE                                            VCE3,4V 

Άρα                             Q=(3,4V  , 1mA) 

 

 

 

6.5 Για τον ενισχυτή του σχ.6Α.5 να προσδιοριστούν οι τιμές των αντιστατών R1 και RC ώστε, το σημείο 

λειτουργίας του τρανσίστορ να είναι Q(4V,2mA). Δίνονται, β=200 και  VBE=0,7V. 

RC
R1

+

vi

BI

CI

+

outv

CCV

R2 RΕ

K1K15

V10=

 
Σχ.6Α.5 

   

Λύση 

Το κατά Thevenin ισοδύναμο του κυκλώματος του σχ.6Α.5 δεικνύεται παρακάτω, 
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6.6 Για τον ενισχυτή του σχ.6Α.6 να προσδιοριστεί η ενίσχυση τάσης  στην περιοχή μεσαίων συχνοτήτων 

του ενισχυτή, όπου οι πυκνωτές C1  και C2 δρουν ως βραχυκύκλωμα.  Δίνονται, hfe =150 και  hie=1,5K . 
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Σχ.6Α.6 

 

Λύση 

Το ισοδύναμο κύκλωμα του ενισχυτή στο εναλλασσόμενο είναι, 
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Σχ.6Α.6.1 

όπου, 

 

 

 
Ξεκινάμε την ανάλυση από την έξοδο. 

 

 
Άρα, 

 

 
Εξομοίωση με το SPICE 

 

Common emitter amplifier (Askisi 2) 

vs 1 0 ac 1 

Rs 1 2 3k  

C1 2 3 1u 

VCC 4 0 DC 10 

R1 4 3 560K 

RC 4 6 2k 

Q 6 3 0 Q1 

.MODEL Q1 NPN(   IS=2.39E-14  BF=150 CJE=10p CJC=3p) 

C2 6 out 1u 

RL out 0 10k 

.ac oct 11 20 1meg 

.OP  

.probe 



Πόλωση του BJT   

 

 6-8 

.END 

 

 

           Frequency
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